

## **ARGUMENTAREA NECESITĂȚII**

### **privind oportunitatea aprobării semnării Convenției europene privind supravegherea infractorilor condamnați condiționat sau liberați condiționat**

#### **1. Informații generale**

*Convenția europeană privind supravegherea infractorilor condamnați condiționat sau liberați condiționat* (în continuare – *Convenția*), semnată la Strasbourg la 30 noiembrie 1964, este un instrument juridic cu vocație universală menit să asigure implementarea uniformă și funcțională a executării anumitor categorii de pedepse, precum și optimizării scopului acestora.

Ținem să menționăm că la 11 iulie 2014, Parlamentul RM a adoptat Legea nr. 131 pentru acceptarea de către Republica Moldova a Convenției europene privind supravegherea infractorilor condamnați condiționat sau liberați condiționat, fapt ce demonstrează intenția RM de a-și onora angajamentele asumate în acest sens. Cu toate acestea, potrivit exigențelor prezentei Convenții, statul care își propune să devină membru al acestui instrument juridic internațional, urmează să parcurgă inițial etapa semnării.

Secretariatul General al Consiliului Europei și-a exprimat disponibilitatea depozitării instrumentului de acceptare în ziua semnării tratatului. Astfel, în temeiul Decretului Președintelui RM aprobat pentru realizarea acestei misiuni vor fi perfectate deplinele puteri în vederea împuternicirii în acest sens a Reprezentantului permanent al RM pe lângă Consiliul Europei.

Totodată, notăm că calitatea de stat membru a Republicii Moldova la *Convenție* va implica recunoașterea și supravegherea măsurilor de probațiune și a sancțiunilor alternative între statele membre. Respectiv, pedeapsa penală va fi executată întru restabilirea echității sociale, condamnarea persoanelor și prevenirea săvârșirii unor noi infracțiuni de către acestea.

Astfel, vor fi stabilite premisele necesare instituirii cadrului legal ce va permite supravegherea de către autoritățile competente a condamnaților cu suspendarea condiționată sau liberați condiționat înainte de termen pe teritoriul statelor membre a Convenției și executarea actelor judecătorești irevocabile, care au un caracter executoriu obligatoriu.

#### **2. Aspectul politic**

Semnarea prezentei *Convenții* de către țara noastră va spori intensificarea relațiilor de colaborare între statele membre. Prevederile acesteia nu abordează probleme de ordin politic, istoric sau etnic și nu contravin politicii promovate de către Republica Moldova pe plan intern, cât și extern.

#### **3. Aspectul normativ**

Prevederile *Convenției* sunt compatibile cu instrumentele juridice internaționale aferente domeniului respectiv și se încadrează în reglementările legislației naționale.

#### **4. Aspectul organizatoric**

În vederea realizării prevederilor *Convenției* nu este necesară înființarea unor structuri noi sau modificarea celor existente. Sarcina prioritară de organizare și coordonare a procedurii de executare va reveni Ministerului Justiției, și în mod implicit Oficiului Central al Probațiunii din subordinea ministerului.

În egală măsură, notăm că *Convenția* prevede posibilitatea statelor membre să indice teritoriul unde urmează ca aceasta să producă efecte juridice și teritoriul unde va fi imposibil de executat o solicitare de supraveghere a persoanelor condamnate cu suspendarea condiționată sau liberate condiționat înainte de termen.

### **5. Aspectul financiar**

Prevederile articolului 31 din *Convenție* garantează dreptul statului solicitat de a încasa cheltuielile financiare suportate în procesul aplicării acestui instrument internațional de la statul solicitant.

### **6. Aspectul economic**

Acceptarea de către statul nostru a *Convenției* nu va crea consecințe negative pentru economia Republicii Moldova.

### **7. Aspect temporar**

Potrivit art. 34 din *Convenție*, urmare semnării acesteia, tratatul va intra în vigoare la trei luni de la data depunerii instrumentului de acceptare.

În contextul celor expuse, Ministerul Justiției consideră oportun aprobarea semnării *Convenției europene privind supravegherea infractorilor condamnați condiționat sau liberați condiționat*, astfel fiind necesară garantarea funcționalității cadrului legal care oferă posibilitatea supravegherii persoanelor condamnate și pe teritoriul statelor membre la *Convenție*.

Viceministru



Nicolae EȘANU